План-конспект урока русского языка «Порядковые числительные» (6 класс)
Автор: Бунтова Юлия Сергеевна
Цели урока:
- Познакомить учащихся с основными грамматическими признаками
порядковых имен числительных и нормами их употребления в речи;
- развивать словарный запас учащихся, учащиеся должны знать основные правила употребления числительных в речи; повторить склонение количественных числительных; развивать орфографическую зоркость; уметь исправлять грамматические ошибки; развивать кругозор учащихся;
-воспитывать чувство прекрасного; воспитывать бережное отношение к природе.
Урок- изучение нового материала
1. Организационный момент (приветствие) – 2 мин
2. Повторение ключевых моментов прошлого урока (какими числительные бывают по строению - примеры, правило правописания Ь на конце и в середине числительных - примеры) – 3 мин
Игра - «Найди числительное». В этих словах где-то спряталось число. Найдите его и подчеркните (Раздаточный материал) – 5 мин
Подвал, внутри, смотришь, одинокий, одиночество, опять, триумф, сотри,

семья, сорока, стол, крестоносец, трибуна, сороконожка, стоматолог, ласточка, интрига, витрина, восток, достопримечательность, место, стоянка, постовой, мостовая, частокол, сторож, постоялец, простор, патриот, электрик, родинка,трикотаж, миллионер.

3. Объяснение нового материала – 10 мин
Какие числительные здесь встретились? Каких не было? Верно, порядковых. Сегодня мы поговорим о них подробнее. Вы уже знаете, что они обозначают и на какие вопросы отвечают. Кто может сказать? (порядок при счете, какой?)

Давайте запишем в тетрадях предложение: Дети радуются первому снегу и с удовольствием лепят из него снежную бабу – синтаксический разбор предложения. Слово «первый», является каким членом предложения? А чем выражено? 

-Разберите словосочетания (часть речи, зависимое и главное слово): первому снегу, белому снегу.
-Если мы будем изменять главное слово в с/с, будет ли меняться зависимое? Докажите. 
(Ребята склоняют с/с, делают вывод, что изменяются оба слова, т.е. зависимое слово согласуется с главным в роде, числе, падеже).
Итак, ребята, сделаем вывод, что порядковые числительные, как и прилагательные, изменяются по родам, падежам, числам. В составных порядковых числительных склоняется только последнее слово (к две тысячи пятьсот первому году).
Прилагательные отличаются от порядковых числительных тем, что обычно имеют суффиксы, с помощью которых они образовались от числительных, а порядковые числительные (кроме сороковой, тысячный, миллионный, миллиардный) таких суффиксов не имеют: второй - порядковое числительное; вторичный - прилагательное, десятый - порядковое числительное; десятичный -прилагательное.

Наречия имеют также соответствующие суффиксы или приставки, оканчиваются, например, на -жды (как однажды): дважды, трижды; или на -ое: вдвое, втрое.
Особое внимание уделяем следующим предложениям, делая акцент на ударение в выделенных словах:

Пятью два - десять. (Пятью - наречие)  Мальчик пришел в школу с пятью книгами и тетрадями. (Пятью - числительное в творительном падеже)

Девятью девять - восемьдесят один. (девятью - наречие). Нелегко разобраться с девятью музами человеку, не любящему мифологию.

Давайте выполним упр № 404, стр 49 (1 человек у доски) – 5 мин
А какие праздники у нас впереди? (23 февраля, 8 марта, 1 мая, 9 мая).
Давайте запишем их и с цифрой и прописью (человек у доски). 
На что следует обратить внимание?
(если название праздника записывается цифрой, то название месяца записывается с большой буквы; если числительное в названии праздника записывается словом, тогда числительное записывается с большой буквы, а название месяца – с маленькой буквы). 

Если вы будете подписывать открытку к празднику, нужно знать, как это делать правильно. Существует правило. При указании даты после порядкового числительного название месяца ставится в родительном падеже. Например, перед первым сентября, к первому апреля.
Давайте прочитаем еще одно правило на странице 49, чтобы не ошибаться в написании сложных числительных (ученик читает).  Это правило следует запомнить 
4. Закрепление нового материала – 10 мин
Запишем числа, как порядковые: 51, 1438, 287, 11, 3, 832, 710, 2016. Придумайте словосочетания с 3 из них 
Теперь, я прочитаю вам текст. Первый вариант – выписывает словосочетания с  количественными числительными, второй – с порядковыми. 
 Гагарин вошёл в первую группу будущих кандидатов в космонавты и блестяще прошёл всё обучение. Размеры первого космического корабля были небольшими, поэтому кандидатов отбирали очень строго. Выбор пал на Гагарина по ряду причин. Он был небольшого роста и весил немного. К тому же Королёва, конструктора ракет, очевидно, привлекли в Гагарине оптимизм и его вера в успех.

12 апреля 1961 года космический корабль “Восток” был запущен с космодрома “Байконур”, находящегося в степях Казахстана. Он поднялся в космос, набрав скорость 28 000 километров в час.

Гагарин облетел вокруг Земли один раз на высоте 302 километра над поверхностью Земли. Путешествие заняло 1 час 49 минут. Спускаемый аппарат совершил посадку неподалёку от города Саратова. Торжественная встреча стала всенародным праздником

1 - 28 000 километров в час, один раз, 302 километра, 1 час 49 минут

2 - в первую группу, первого космического корабля, 12 апреля 1961 года.

Если останется время – упр 405, стр 49; записать словосочетания с числительными – 6,  8, 19, 25, 32, 100, 247, 751 по схемам: колич. ч + сущ, порядк. ч + сущ (пример: 5 лет, пятый этаж).

4. Подведение итогов - 2 мин
Итак, какие числительные мы сегодня изучали? Что вы запомнили? 

Домашнее задание на среду – параграф 70, упр. 407. Сдайте тетради со вчерашним домашним заданием.

